

1996 ГОД — ГОД ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Случай из жизни

Вспоминается праздник Победы, который отметили в текущем году. Фронтовики, конечно, возглавили колонну. Нарядные, с многочисленными орденами и медалями на груди, они старались идти бодрым строевым шагом под звуки духового оркестра. Но как их стало мало. И никуда не деться от закономерности: чем дальше от той войны, тем их меньше остается. Их — тех людей, благодаря которым был побежден фашизм, спасена Россия. Часто ли мы, рожденные после Отечественной войны, задумываемся, что отстоявшим Россию мы обязаны жизнью, тем, что имеем, тем, что улыбаемся, рожаем детей, нянчим внуков? Давайте задумаемся об этом.

В колонне фронтовиков был и Иван Петрович Романов. Необычна судьба этого человека. Был дважды ранен и контужен. Участник исторического сражения на Курской дуге. Ивану Петровичу в этом году исполняется 90 лет. Он бодр, работает по хозяйству, участвует в хоре ветеранов. Об одном фронтовом эпизоде И. П. Романова рассказываем сегодня.

«До начала Великой Отечественной войны работал на нашем заводе. А родился в деревне Федоровское, Финеевской волости, Покровского уезда, Владимирской губернии. Так сложились обстоятельства, что пришлось переехать сюда, на поселок Красный Октябрь, который стал его родиной.

В 1943 году пошел на фронт. Был рядовым матушки пехоты, числился стрелком. Это значит, что всегда на передке (на переднем крае). Наступал и отступал, отбивал атаки врага, ходил в рукопашную. Все пришлось перенести ему. Был ранен в одном из боев по освобождению населенного пункта под Орлом. После излечения снова попадает на фронт. Тула вела одна дорога. Если есть руки и ноги, то нельзя тешить себя надеждой возвратиться домой. Он и не тешил себя этой надеждой, думал только попасть в свой взвод, в свою роту, к друзьям, с которыми сроднился и которые выгнали раненного и отправили в мед-

санбат. Но куда там! С желанием рядового никто не считался, направив совсем в другое подразделение. В бою на Курской дуге был ранен вторично.

Осколком разорвавшейся мины разворотило плечо. Кстати сказать, «подарок» той войны, второй осколок носит в груди до настоящего времени. Не решились врачи удалить его в тех условиях. «Доживешь, Иван, до Победы, тогда и можно сделать вторую операцию», — так говорил военврач.

И дожил Иван Петрович до Победы, отпраздновал даже 51-ю годовщину. Но так и не решился на операцию. Кусок металла стал его частью. Дает о себе знать при перемене погоды. Часто гладит то место, где находится инородное тело.

«Ну, — подумал Иван Петрович после ранения, — теперь-то я отвоевался. Ходить скособоченным всю жизнь — такая моя доля». Желание поправиться, постоянный массаж плеча сделали свое дело. На медкомиссии был

признан негодным к строевой службе... направлен для службы в военкомат. Иван Петрович вспоминает, как было тяжело там, на Украине, после изгнания фашистов. В руинах стояли города и села, свистели различные банды. А уж про голод и говорить не приходится. Не стояли работники военкомата на довольствии, питались, чем Бог пошлет. А вернее, доставали продовольствие всеми правдами и неправдами. Часто выручали солдаты, отправляющиеся на фронт. Вот так и жили, участвуя в облавах на дезертиров, вели призыв новобранцев, организовывали население на ликвидацию банд, просили о помощи в проведении операций те же проходящие войска. На фронте было легче, чем в военкомате. И зародилась мысль уйти в действующую армию. Но опять-таки с желанием солдата не считались. Помог случай.

Это было осенью 1944 года. Шел проливной дождь. И. П. Романов, промокнувший до нитки, в дьявольских сапогах вел на сборный пункт новобранцев. Шли по обочине дороги, а по ее основной части катились автомобили, пушки, танки. «Горько было у меня на душе. — вспоминает Иван Петрович. — Полностью ушел в свои мысли. И вдруг из одного уже проехавшего мимо автомобиля слышу крик: «Иван! Иван!» Не понял сначала, к кому обращены эти слова. Ведь Иванов много. С оставившегося автомобиля бежал мне навстречу брат Николай. Обнялись, расцеловались, поговорили несколько минут. Это надо было такому случиться: случайно встретиться не с кем-нибудь, а с родным братом за многие тысячи километров. Попробил

Николая похотеть о переводе в его часть, которая направлялась на фронт. Он организовал перевод. Так и воевали вместе с братом до конца войны. В 95-й гвардейской стрелковой дивизии Трансваальского Будапештского ордена Кутузова полка связи. Принимал участие в освобождении Вены и Будапешта. Вот так повернулась моя судьба при случайной встрече с братом».

Остался жив и Николай Петрович Романов. Он работал на шелковом комбинате, долгое время возглавлял хор. Старожилы помнят, каким успехом пользовался у нас в районе, стал дипломантом различных российских и союзных конкурсов. И в этом заслуга Н. П. Романова. Умер в 1984 году. Но хор продолжает радовать многих людей. А Иван Петрович, несмотря на преклонный возраст, постоянно ходит на репетиции, поет в хоре. По его словам, физический труд, увлеченность каким-то делом, ведут к долголетию. Так что стоит прислушаться к мнению ветерана войны и труда, прошедшего большой боевой и трудовой путь. Здоровья вам, Иван Петрович!»

И. ЧЕТВЕРТАКОВ,
краевед